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VERBALE DELLA SEDUTA DELLA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

IGIENE E SANITÀ, PREVIDENZA E SICUREZZA SOCIALE, POLITICHE 

SOCIALI, SPORT; TERRITORIO, AMBIENTE E AGRICOLTURA 

 

 

SESSIONE DEL 22-25-26-27 LUGLIO 2022 

 

 

22 LUGLIO 2022 

 

 

- Seduta Pubblica - 

 

 

Ore: 9.30 

Presenti: Filippo Tamagnini (Presidente) – Vladimiro Selva 

(Vice Presidente) – Gloria Arcangeloni – Francesco 

Biordi – Matteo Ciacci – Manuel Ciavatta – Francesca 

Civerchia (dalle ore 10.16) – Sandra Giardi (dalle ore 

10.54) – Emanuele Santi – Aida Maria Adele Selva – 

Giacomo Simoncini – Adele Tonnini – Gaetano Troina 

– Gian Carlo Venturini – Andrea Zafferani – Guerrino 

Zanotti  

Sono altresì presenti: Roberto Ciavatta Segretario di Stato per la Sanità 

 Massimo Andrea Ugolini Segretario di Stato con 

delega alla Famiglia 

 Teodoro Lonfernini Segretario di Stato per il Lavoro 

(dalle ore 10.29 alle ore 10.50) 

Elena Tonnini Segretario di Stato per gli Affari Interni 

(dalle ore 11.00) 

Marianna Bucci Segretario particolare Segreteria di 

Stato per gli Affari Interni (dalle ore 11.00) 

Consiglieri non membri: Alessandro Mancini – Daniela Giannoni – Matteo 

Ciacci – Alberto Giordano Spagni Reffi (dalle ore 

11.35) 

Verbalizzante: Fabio Muraccini  

 

 

  Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, 

dichiara valida la seduta 

 

 

– omissis –  
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2. Esame in sede referente del Progetto di legge "Regolamentazione 

dell’interruzione volontaria di gravidanza"  

Il Segretario di Stato con delega alla Famiglia Massimo Andrea Ugolini interviene 

per una breve illustrazione (Vedi Allegato 1) e deposita emendamenti a nome del 

Governo (Vedi Allegato 2) 

Il Segretario di Stato per la Sanità Roberto Ciavatta interviene per una breve 

illustrazione  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Sandra Giardi – Gaetano Troina che 

presenta emendamenti a nome di Domani-Motus Liberi (Vedi Allegato 3) – Matteo 

Ciacci – Francesca Civerchia – Vladimiro Selva – Andrea Zafferani che presenta 

emendamenti a nome di RF (Vedi Allegato 4) – Emanuele Santi che presenta 

emendamenti a nome del Movimento Civico Rete (Vedi Allegato 5)  – Gian Carlo 

Venturini – Guerrino Zanotti che presenta emendamenti a nome del Partito Politico 

Libera e del Consigliere Indipendente Sandra Giardi (Vedi Allegato 6) – Giacomo 

Simoncini che presenta emendamenti a nome di NPR (Vedi Allegato 7) – Manuel 

Ciavatta che presenta emendamenti a nome del PDCS (Vedi Allegato 8) 

 

Il Presidente per proporre la redazione di un testo collazionato con gli 

emendamenti e quindi la ripresa dei lavori alle ore 15.30 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Guerrino Zanotti – Emanuele 

Santi che propone la convocazione per le ore 15.00 

La Commissione, all’unanimità decide per la convocazione alle ore 15.00 

 

Alle ore 12.26 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 15.40 

Presenti: Filippo Tamagnini (Presidente) – Vladimiro Selva 

(Vice Presidente) – Gloria Arcangeloni – Francesco 

Biordi – Matteo Ciacci (dalle ore 15.51) – Manuel 

Ciavatta – Francesca Civerchia – Miriam Farinelli – 

Sandra Giardi – Emanuele Santi – Aida Maria Adele 

Selva – Giacomo Simoncini – Adele Tonnini – 

Gaetano Troina – Gian Carlo Venturini – Andrea 

Zafferani – Guerrino Zanotti  

Sono altresì presenti: Roberto Ciavatta Segretario di Stato per la Sanità 

 Elena Tonnini Segretario di Stato Affari Interni 

 Marianna Bucci Segretario particolare Segreteria di 

Stato Affari Interni 

 Massimo Andrea Ugolini Segretario di Stato con 

delega alla Famiglia (dalle ore 15.43) 

 Teodoro Lonfernini Segretario di Stato per il Lavoro 

(dalle ore 16.16 alle ore 16.25) 
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Consiglieri non membri: Daniela Giannoni (esce alle ore 18.46) – Marica 

Montemaggi (esce alle ore 17.00) – Alberto Giordano 

Spagni Reffi – Lara Conti 

Verbalizzante: Fabio Muraccini  

 

 

  Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, 

dichiara valida la seduta 

 

 

Prosecuzione comma 2 

Il Presidente comunica la redazione del testo collazionato con il tentativo di una 

stesura uniforme per argomenti 

La Commissione, all’unanimità approva la redazione del testo collazionato 

 

Esame articolato 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni illustra l’articolo 1 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) 

Il Consigliere Manuel Ciavatta illustra l’emendamento presentato a nome del PDCS 

(Vedi Allegato 8) 

Il Consigliere Adele Tonnini illustra l’emendamento presentato a nome del 

Movimento Civico Rete (Vedi Allegato 5) 

Il Consigliere Guerrino Zanotti illustra l’emendamento presentato a nome del Partito 

Politico Libera e del Consigliere Indipendente Sandra Giardi (Vedi Allegato 6) 

Il Consigliere Gaetano Troina illustra l’emendamento presentato a nome di Domani-

Motus Liberi (Vedi Allegato 3) 

Il Consigliere Giacomo Simoncini illustra emendamento presentato a nome di NPR 

(Vedi Allegato 7) 

Il Consigliere Miriam Farinelli illustra l’emendamento presentato a nome di RF (Vedi 

Allegato 4) 

Sull’articolo e gli emendamenti intervengono: il Presidente per l’auspicio di una 

condivisione sui vari emendamenti; i Consiglieri Emanuele Santi – Matteo Ciacci – 

Sandra Giardi – Andrea Zafferani – Manuel Ciavatta – Miriam Farinelli – Adele 

Tonnini – Vladimiro Selva – Gaetano Troina – Guerrino Zanotti – Aida Maria Adele 

Selva 

 

Breve sospensione per cercare una formulazione convidiva di un emendamento 

 

Il Consigliere Emanuele Santi deposita un emendamento condiviso a nome del 

Movimento Civico Rete – Partito Politico Libera – Consigliere Indipendente Sandra 

Giardi (Vedi Allegato 9) 

Il Consigliere Gloria Arcangeloni illustra l’emendamento condiviso  
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Sull’emendamento intervengono: i Consiglieri Guerrino Zanotti – Emanuele Santi – 

Manuel Ciavatta che ritira l’emendamento del PDCS – Andrea Zafferani – Matteo 

Ciacci – Giacomo Simoncini; il Segretario di Stato per la Sanità; i Consiglieri Miriam 

Farinelli – Andrea Zafferani 

La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 6, Non Votanti 2   

approva l’emendamento condiviso modificativo del comma 1 

Il Consigliere Emanuele Santi ritira l’emendamento del Movimento Civico Rete 

Il Consigliere Guerrino Zanotti ritira l’emendamento del Partito Politico Libera e 

Consigliere Indipendente Sandra Giardi 

Il Consigliere Gaetano Troina ritira l’emendamento di Domani-Motus Liberi 

La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 7, Non Votanti 1   

approva l’emendamento di NPR modificativo del comma 1 

La Commissione, con Voti Favorevoli 12, Voti Contrari 4, Astenuti 1 

approva l’emendamento di RF modificativo del comma 1 

 

Il Consigliere Manuel Ciavatta illustra l’emendamento presentato a nome del PDCS 

aggiuntivo del comma 1 bis (Vedi Allegato 8) 

Sull’emendamento intervengono: i Consiglieri Miriam Farinelli – Matteo Ciacci – 

Adele Tonnini; il Segretario di Stato per la Sanità; i Consiglieri Guerrino Zanotti – 

Sandra Giardi – Andrea Zafferani - Giacomo Simoncini – Emanuele Santi – 

Vladimiro Selva 

Replica del proponente l’emendamento Manuel Ciavatta 

La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 6 respinge 

l’emendamento del PDCS 

 

Il Consigliere Guerrino Zanotti illustra l’emendamento presentato a nome del Partito 

Politico Libera e del Consigliere Indipendente Sandra Giardi modificativo del 

comma 2 dell’articolo 1 (Vedi Allegato 6) 

Il Consigliere Miriam Farinelli illustra l’emendamento presentato a nome di RF 

modificativo del comma 2 dell’articolo 1 (Vedi Allegato 4) 

Il Consigliere Manuel Ciavatta illustra l’emendamento presentato a nome del PDCS 

modificativo del comma 2 dell’articolo 1 (Vedi Allegato 8) 

Sugli emendamenti intervengono: il Consigliere Guerrino Zanotti; il Segretario di 

Stato con delega alla Famiglia; i Consiglieri Adele Tonnini – Miriam Farinelli – 

Manuel Ciavatta 

Il Consigliere Vladimiro Selva ritira l’emendamento del Partito Politico Libera e 

Consigliere Indipendente Sandra Giardi 

 

Breve sospensione per cercare formulazione comune emendamento 

 

Il Consigliere Manuel Ciavatta deposita ed illustra l’emendamento condiviso PDCS-

RF aggiuntivo di un comma 2 all’articolo 1 (Vedi Allegato 10) 
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Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per gli Affari Interni; i 

Consiglieri Miriam Farinelli – Manuel Ciavatta – Guerrino Zanotti – Gloria 

Arcangeloni; il Segretario di Stato per la Sanità; i Consiglieri – Matteo Ciacci – Aida 

Maria Adele Selva 

Il Consigliere Manuel Ciavatta ritira l’emendamento del PDCS 

La Commissione, con Voti Favorevoli 16, Non Votanti 1 approva 

l’emendamento di RF modificativo del comma 2 dell’articolo 1 

La Commissione, con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 8 non delibera 

sull’emendamento condiviso PDCS-RF aggiuntivo del comma 2 dell’articolo 

1 

 

Il Consigliere Miriam Farinelli ritira l’emendamento presentato a nome di RF 

modificativo del comma 4 dell’articolo 1 

Il Consigliere Manuel Ciavatta illustra l’emendamento presentato a nome del PDCS 

modificativo del comma 4 dell’articolo 1 (Vedi Allegato 8) 

Sull’emendamento intervengono: i Consiglieri Emanuele Santi – Sandra Giardi – 

Andrea Zafferani – Guerrino Zanotti – Adele Tonnini – Vladimiro Selva; il Segretario 

di Stato per la Sanità 

Replica del presentatore l’emendamento Manuel Ciavatta 

La Commissione, con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 7 respinge 

l’emendamento del PDCS modificativo del comma 4 dell’articolo 1 

 

Il Consigliere Miriam Farinelli illustra l’emendamento presentato a nome di RF 

aggiuntivo del comma 5 dell’articolo 1 (Vedi Allegato 4) 

Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Manuel Ciavatta – Gloria Arcangeloni 

– Vladimiro Selva – Giacomo Simoncini – Gaetano Troina – Andrea Zafferani 

 

Breve sospensione per cercare una formulazione comune emendamento 

 

Il Consigliere Miriam Farinelli propone il rinvio dell’esame degli emendamenti 

aggiuntivi dei commi 5-6-7-8-9-10 dall’articolo 1 all’articolo 2  

La Commissione, all’unanimità si dichiara d’accordo 

Il Segretario di Stato per la Sanità interviene per considerazioni circa l’esame degli 

emendamenti in sede di II lettura  

Sullo stesso argomento intervengono: il Consigliere Guerrino Zanotti; il Presidente 

 

La Commissione, con Voti Favorevoli 17 approva l’articolo 1 così come 

emendato 

 

Il Consigliere Manuel Ciavatta illustra gli emendamenti presentati a nome del PDCS 

aggiuntivo dell’articolo 1-bis, aggiuntivo comma 4 bis all’articolo 1-bis, 

aggiuntivo articolo 1-bis in subordine e aggiuntivo comma 4 bis all’articolo 

1-bis in subordine (Vedi Allegato 8) 
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Il Consigliere Guerrino Zanotti illustra l’emendamento condiviso RETE-LIBERA-RF-

NPR-Consigliere Indipendente Sandra Giardi aggiuntivo dell’articolo 1-bis 

Il Consigliere Manuel Ciavatta ritira gli emendamenti del PDCS aggiuntivo comma 4 

bis all’articolo 1-bis e aggiuntivo comma 4 bis all’articolo 1-bis in subordine 

 

Alle ore 19.26 la seduta è tolta 

 

 

25 luglio 2022 

 

 

Ore: 9.25 

Presenti: Filippo Tamagnini (Presidente) – Vladimiro Selva 

(dalle ore 9.44) – Gloria Arcangeloni – Maria Luisa 

Berti (dalle ore 10.04) – Matteo Ciacci (dalle ore 

9.32) – Manuel Ciavatta – Francesca Civerchia (esce 

alle ore 11.48) – Miriam Farinelli – Sandra Giardi – 

Emanuele Santi – Aida Maria Adele Selva – Giacomo 

Simoncini – Adele Tonnini – Gaetano Troina – Gian 

Carlo Venturini – Andrea Zafferani – Guerrino Zanotti 

Sono altresì presenti: Roberto Ciavatta Segretario di Stato per la Sanità 

 Massimo Andrea Ugolini Segretario di Stato con 

delega alla Famiglia  

 Valentina Gatti Addetta Segreteria di Stato per la 

Giustizia 

 Elena Tonnini Segretario di Stato per gli Affari Interni 

(dalle ore 10.49)  

 Marianna Bucci Addetto Segreteria di Stato per gli 

Affari Interni 

Consiglieri non membri:  Alessandro Mancini – Matteo Rossi (esce alle ore 

11.10) – Gerardo Giovagnoli (dalle ore 10.44 alle ore 

11.29) – Alberto Giordano Spagni Reffi (dalle ore 

11.00) 

Verbalizzante: Fabio Muraccini  

 

 

  Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, 

dichiara valida la seduta 

 

 

Prosecuzione comma 2 

Prosecuzione esame articolato 
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Vengono illustrati gli emendamenti che hanno il medesimo oggetto 

 

Il Consigliere Adele Tonnini illustra l’emendamento presentato a nome del 

Movimento Civico Rete aggiuntivo dell’articolo 2-bis (Vedi Allegato 5) 

Il Consigliere Miriam Farinelli illustra l’emendamento presentato a nome di RF 

aggiuntivo dell’articolo 1-quater (Vedi Allegato 4) 

Il Consigliere Guerrino Zanotti illustra l’emendamento presentato a nome del 

Movimento Politico Libera e del Consigliere Indipendente Sandra Giardi aggiuntivo 

dell’articolo 6-ter (Vedi Allegato 6) 

Sugli emendamenti intervengono i Consiglieri: Manuel Ciavatta – Gaetano Troina – 

Gloria Arcangeloni – Aida Maria Adele Selva – Guerrino Zanotti – Francesca 

Civerchia – Miriam Farinelli – Matteo Ciacci – Andrea Zafferani per proporre una 

correzione grammaticale all’emendamento condiviso – Gian Carlo Venturini – 

Vladimiro Selva – Emanuele Selva 

Replica dei presentatori gli emendamenti: Manuel Ciavatta – Miriam Farinelli – 

Guerrino Zanotti 

La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 7 respinge 

l’emendamento del PDCS aggiuntivo dell’articolo 1-bis 

La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 7 respinge 

l’emendamento del PDCS aggiuntivo dell’articolo 1-bis in subordine 

La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 6, Astenuti 1 

approva l’emendamento condiviso da RETE-LIBERA-RF-NPR-Consigliere 

Indipendente Sandra Giardi aggiuntivo dell’articolo 1-bis 

Il Consigliere Adele Tonnini ritira l’emendamento del Movimento Civico Rete 

aggiuntivo dell’articolo 2-bis 

Il Consigliere Miriam Farinelli ritira l’emendamento di RF aggiuntivo dell’articolo 1-

quater 

Il Consigliere Guerrino Zanotti ritira l’emendamento del Partito Politico Libera e del 

Consigliere Indipendente Sandra Giardi aggiuntivo dell’articolo 6-ter 

 

Il Consigliere Manuel Ciavatta illustra l’emendamento presentato a nome del PDCS 

aggiuntivo articolo 1-ter (Vedi Allegato 8) 

Sull’endamento intervengono: il Segretario di Stato per la Sanità; i Consiglieri 

Guerrino Zanotti – Maria Luisa Berti – Francesca Civerchia 

Il Consigliere Guerrino Zanotti illustra l’emendamento presentato a nome del Partito 

Politico Libera e del Consigliere Indipendente Sandra Giardi aggiuntivo 

dell’articolo 6-sexies (indicato come 5-sexies) (Vedi Allegato 6) 

Sugli emendamenti intervengono: il Consigliere Aida Maria Adele Selva; il 

Segretario di Stato con delega alla Famiglia; i Consiglieri Matteo Ciacci – Vladimiro 

Selva – Sandra Giardi – Gloria Arcangeloni – Andrea Zafferani – Miriam Farinelli – 

Emanuele Santi 

Replica dei proponenti gli emendamenti Manuel Ciavatta – Guerrino Zanotti 
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La Commissione, con Voti Contrari 10 Voti Favorevoli 7 respinge 

emendamento l’emendamento presentato a nome del PDCS aggiuntivo 

dell’articolo 1-ter 

La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 7 respinge 

l’emendamento del partito Politico Libera e del Consigliere Indipendente 

Sandra Giardi aggiuntivo articolo 6-sexies (indicato come 5-sexies) 

 

Il Consigliere Gloria Arcangeloni illustra l’emendamento presentato a nome del 

Movimento Civico RETE aggiuntivo dell’articolo 1-bis (Vedi Allegato 5) 

Il Consigliere Miriam Farinelli illustra l’emendamento presentato a nome di RF 

aggiuntivo dell’articolo 1-bis (Vedi Allegato 4) 

Il Consigliere Vladimiro Selva illustra l’emendamento presentato a nome del Partito 

Politico Libera e del Consigliere Indipendente Sandra Giardi aggiuntivo 

dell’articolo 6-bis (indicato come 5-bis) (Vedi Allegato 6) 

Sugli emendamenti intervengono: i Consiglieri Emanuele Santi – Gaetano Troina – 

Andrea Zafferani che illustra un emendamento condiviso da tutti i Gruppi Consiliari 

e dal Consigliere Indipendente Sandra Giardi aggiuntivo dell’articolo 1-bis (Vedi 

Allegato 11) – Emanuele Santi che ritira l’emendamento del Movimento Civico Rete 

– Miriam Farinelli che ritira l’emendamento di RF – Guerrino Zanotti che ritira 

l’emendamento del Partito Politico Libera  e del Consigliere Indipendente Sandra 

Giardi – Manuel Ciavatta – Adele Tonnini  

La Commissione, con Voti Favorevoli 16 approva l’emendamento condiviso 

da tutti i Gruppi Consiliari e dal Consigliere Indipendente Sandra Giardi 

aggiuntivo dell’articolo 1-bis 

 

Alle ore 12.57 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 14.51 

Presenti: Filippo Tamagnini (Presidente) – Vladimiro Selva 

(Vice Presidente) (dalle ore 14.56) – Gloria 

Arcangeloni – Maria Luisa Berti – Matteo Ciacci (dalle 

ore 15.07) – Manuel Ciavatta – Francesca Civerchia 

(dalle ore 15.11) – Miriam Farinelli – Sandra Giardi – 

Emanuele Santi – Aida Maria Adele Selva – Giacomo 

Simoncini – Adele Tonnini – Gaetano Troina – Gian 

Carlo Venturini – Andrea Zafferani – Guerrino Zanotti 

Sono altresì presenti: Roberto Ciavatta Segretario di Stato per la Sanità 

 Elena Tonnini Segretario di Stato per gli Affari Interni 

 Marianna Bucci Segretario particolare Segreteria di 

Stato per gli Affari Interni 

 Massimo Andrea Ugolini Segretario di Stato con 

delega alla Famiglia 
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 Valentina Gatti Segretario particolare Segreteria di 

Stato per la Giustizia  

Consiglieri non membri: Alberto Giordano Spagni Reffi – Alessandro Mancini 

Verbalizzante: Lara Micheloni  

 

 

  Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, 

dichiara valida la seduta 

 

 

 

Prosecuzione comma 2 

Prosecuzione esame articolato 

 

La Commissione concorda di esaminare l’emendamento del Movimento Civico Rete 

aggiuntivo dell’articolo 2-ter con gli articoli in materia di Obiezione di Coscienza 

 

Il Consigliere Miriam Farinelli illustra l’emendamento presentato a nome di RF 

aggiuntivo dell’articolo 1-ter (Vedi Allegato 4) 

Sull’emendamento intervengono: i Consiglieri Manuel Ciavatta – Maria Luisa Berti – 

Gaetano Troina – Andrea Zafferani; il Segretario di Stato per gli Affari Interni; il 

Segretario di Stato per la Sanità  

Il Consigliere Andrea Zafferani ritira l’emendamento di RF 

 

Il Presidente propone l’esame dell’emendamento presentato a nome del Partito 

Politico Libera e dal Consigliere Indipendente Sandra Giardi che suddivide in capi 

del progetto di legge (Vedi Allegato 6) con compito all’Ufficio Segreteria 

Istituzionale di posizionare al meglio gli stessi nel testo di legge licenziato 

La Commissione, con Voti Favorevoli 17 approva la suddivisione in capi del 

progetto di legge 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità Ciavatta da lettura dell’articolo 2 nel testo 

presentato (Vedi Allegato 1) 

Il Consigliere Guerrino Zanotti illustra l’emendamento presentato a nome del Partito 

Politico Libera e del Consigliere Indipendente Sandra Giardi modificativo del 

comma 1 (Vedi Allegato 6) 

Il Consigliere Miriam Farinelli illustra l’emendamento presentato a nome di RF 

modificativo del comma 1 (Vedi Allegato 4)  

Il Consigliere Manuel Ciavatta illustra l’emendamento presentato a nome del PDCS 

modificativo del comma 1 (Vedi Allegato 8) 

Il Consigliere Miriam Farinelli illustra l’emendamento presentato a nome di RF 

modificativo del comma 2 (Vedi Allegato 4)  
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Il Consigliere Manuel Ciavatta illustra l’emendamento presentato a nome del PDCS 

modificativo del comma 2 (Vedi Allegato 8) 

Il Consigliere Gaetano Troina illustra l’emendamento presentato a nome di Domani-

Motus Liberi aggiuntivo del comma 2 bis (Vedi Allegato 3) 

Il Consigliere Miriam Farinelli illustra l’emendamento presentato a nome di RF 

modificativo del comma 3 (Vedi Allegato 4) 

Il Consigliere Manuel Ciavatta illustra l’emendamento presentato a nome del PDCS 

modificativo del comma 3 (Vedi Allegato 8) 

Il Consigliere Miriam Farinelli illustra l’emendamento presentato a nome di RF 

aggiuntivo del comma 3 bis (Vedi Allegato 4) 

 

 

Il Consigliere Manuel Ciavatta illustra l’emendamento presentato a nome del PDCS 

aggiuntivo del comma 3 bis (Vedi Allegato 8) 

Il Consigliere Manuel Ciavatta illustra l’emendamento condiviso PDCS-RF-NPR 

aggiuntivo del comma 3 ter (Vedi Allegato 12) 

Il Consigliere Guerrino Zanotti illustra l’emendamento presentato a nome del Partito 

Politico Libera e e del Consigliere Indipendente Sandra Giardi modificativo del 

comma 4 (Vedi Allegato 6) 

Il Consigliere Miriam Farinelli illustra l’emendamento presentato a nome di RF 

modificativo del comma 4 (Vedi Allegato 4) 

Il Consigliere Adele Tonnini illustra l’emendamento presentato a nome del 

Movimento Civico Rete modificativo dell’articolo 2 (Vedi Allegato 5) 

Il Consigliere Miriam Farinelli illustra gli emendamenti presentati a nome di RF 

aggiuntivi dei commi 5-6-7-8-9-10 all’articolo 1 (così come deciso dalla 

Commissione) 

Sull’articolo e gli emendamenti intervengono: il Segretario di Stato per la Sanità che 

propone l’esame dell’emendamento aggiuntivo del comma 8 contestualente 

all’esame dell’articolo 5; i Consiglieri Andrea Zafferani che ritira gli emendamenti di 

RF aggiuntivi dei commi 9 e 10 – Manuel Ciavatta – Maria Luisa Berti – Matteo 

Ciacci – Sandra Giardi – Gaetano Troina – Emanuele Santi – Guerrino Zanotti – Aida 

Maria Adele Selva – Vladimiro Selva; il Presidente  

 

Breve sospensione della seduta  

 

Il Consigliere Emanuele Santi illustra l’emendamento condivico Movimento Civico 

Rete-Partito Politico Libera-Consigliere Indipendente Sandra Giardi modificativo 

dell’articolo 2 (Vedi Allegato 13) 

Il Consigliere Andrea Zafferani illustra l’emendamento condiviso PDCS-RF-NPR e dal 

Consigliere Gaetano Troina modificativo dell’articolo 2 (Vedi Allegato 14) 

Il Presidente comunica, visto il desposito dei due emendamenti di sintesi 

presentati dalle forze politiche, la necessità del ritiro dei singoli emendamenti 

presentati  
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Sugli emendamenti intervengono altresì: i Consiglieri: Andrea Zafferani – Vladimiro 

Selva – Adele Tonnini – Gloria Arcangeloni 

Il Consigliere Guerrino Zanotti ritira l’emendamento del Partito Politico Libera e del 

Consigliere Indipendente Sandra Giardi modificativo del comma 1 

Il Consigliere Miriam Farinelli ritira l’emendamento di RF modificativo del comma 1 

Il Consigliere Manuel Ciavatta ritira l’emendamento del PDCS modificativo del 

comma 1 

Il Consigliere Miriam Farinelli ritira l’emendamento di RF modificativo del comma 2  

Il Consigliere Manuel Ciavatta ritira l’emendamento del PDCS modificativo del 

comma 2 

Il Consigliere Gaetano Troina ritira l’emendamento di Domani-Motus Liberi 

aggiuntivo del comma 2 bis  

Il Consigliere Miriam Farinelli ritira l’emendamento di RF modificativo del comma 3 

Il Consigliere Manuel Ciavatta ritira l’emendamento presentato a nome del PDCS 

modificativo del comma 3 

Il Consigliere Miriam Farinelli ritira l’emendamento di RF aggiuntivo del comma 3 bis 

Il Consigliere Manuel Ciavatta ritira l’emendamento del PDCS aggiuntivo del comma 

3 bis 

Il Consigliere Manuel Ciavatta ritira l’emendamento di PDCS-RF-NPR aggiuntivo del 

comma 3 bis 

Il Consigliere Guerrino Zanotti ritira l’emendamento del Partito Politico Libera e del 

Consigliere Indipendente Sandra Giardi modificativo del comma 4 

Il Consigliere Miriam Farinelli illustra l’emendamento presentato da RF modificativo 

del comma 4 

La Commissione, con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 8 respinge 

l’emendamento condiviso Movimento Civico Rete-Partito Politico Libera-

Consigliere Indipendente Sandra Giardi modificativo dell’articolo 2  

La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 8 approva 

l’emendamento condiviso PDCS-RF-NPR-Consigliere Gaetano Troina 

modificativo dell’articolo 2  

Il Consigliere Andrea Zafferani conferma il ritiro degli emendamenti di RF aggiuntivi 

dei commi 5-6-7-9-10 mantenendo l’esame dell’emendamento aggiuntivo del 

comma 8 all’articolo 1 

La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 8 approva l’articolo 2 

cos’ come emendato 

 

Alle ore 19.22 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 21.20 

Presenti: Filippo Tamagnini (Presidente) – Vladimiro Selva 

(Vice Presidente) – Gloria Arcangeloni – Maria Luisa 

Berti – Francesco Biordi – Matteo Ciacci – Manuel 
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Ciavatta – Miriam Farinelli – Sandra Giardi – 

Emanuele Santi – Aida Maria Adele Selva – Adele 

Tonnini – Gaetano Troina – Gian Carlo Venturini –

Guerrino Zanotti – Andrea Zafferani (dalle ore 21.22) 

– Giacomo Simoncini (dalle ore 21.40) 

Sono altresì presenti: Elena Tonnini Segretario di Stato per gli Affari Interni 

Roberto Ciavatta Segretario di Stato sanità 

 Massimo Andrea Ugolini Segreterio con delega alla 

Famiglia  

 Valentina Gatti Segretario particolare Segreteria di 

Stato per la Giustizia (dalle ore 21.54 alle ore 23.10) 

Consiglieri non membri: Sara Conti (dalle ore 21.30) – Matteo Rossi (dalle ore 

21.25) – Aessandro Mancini (dalle ore 21.54 alle ore 

22.45) – Michela Pelliccioni (dalle ore 22.08 alle ore 

23.13) – Alberto Giordano Spagni Reffi (dalle ore 

22.25) – Daniela Giannoni (dalle ore 22.36) 

Verbalizzante:  Fabio Muraccini    

 

 

  Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, 

dichiara valida la seduta 

 

 

Prosecuzione comma 2 

Prosecuzione esame articolato 

Il Consigliere Adele Tonnini ritira l’emendamento presentato a nome del Movimento 

Civico Rete aggiuntivo dell’articolo 2-ter (Vedi Allegato 5) 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità da lettura dell’articolo 3 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) 

Il Consigliere Manuel Ciavatta illustra emendamento presentato a nome del PDCS 

modificativo del comma 1 (Vedi Allegato 8) 

Il Consigliere Miriam Farinelli illustra l’emendamento presentato a nome di RF 

modificativo del comma 1 (Vedi Allegato 4) 

Il Consigliere Manuel Ciavatta illustra emendamento presentato a nome del PDCS 

soppressivo del comma 2 (Vedi Allegato 8) 

Il Consigliere Adele Tonnini ritira l’emendamento presentato a nome del Movimento 

Civico Rete modificativo del comma 2 (Vedi Allegato 5) 

Il Consigliere Guerrino Zanotti illustra l’emendamento presentato a nome del Partito 

Politico Libera e del Consigliere Indipendente Sandra Giardi modificativo del 

comma 2 (Vedi Allegato 6) 

Il Consigliere Miriam Farinelli illustra l’emendamento presentato a nome di RF 

modificativo del comma 2 (Vedi Allegato 4) 



 
 
 
 
 
 
 

 COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE IGIENE E SANITÀ, PREVIDENZA E SICUREZZA 
SOCIALE, POLITICHE SOCIALI, SPORT; TERRITORIO, AMBIENTE E AGRICOLTURA 

 

 

13 

 

Il Consigliere Adele Tonnini precisa un errore nella precedente dichiarazione ed 

illustra l’emendamento presentato a nome del Movimento Civico Rete modificativo 

del comma 2 (Vedi Allegato 5) con una modifica 

Il Consigliere Miriam Farinelli illustra l’emendamento presentato a nome di RF 

abrogativo del comma 3 (Vedi Allegato 4) 

Il Consigliere Manuel Ciavatta illustra l’emendamento presentato a nome del PDCS 

soppressivo del comma 3 (Vedi Allegato 8) 

Il Consigliere Emanuele Santi illustra l’emendamento presentato a nome del 

Movimento Civico RETE modificativo del comma 3, lettera b) (Vedi Allegato 5) 

Il Consigliere Guerrino Zanotti illustra l’emendamento presentato a nome del Partito 

Politico Libera e del Consigliere Indipendente Sandra Giardi modificativo del 

comma 4 (Vedi Allegato 6) 

Il Consigliere Miriam Farinelli illustra l’emendamento presentato a nome di RF 

modificativo del comma 4 (Vedi Allegato 4) 

Manuel Ciavatta illustra l’emendamento presentato a nome del PDCS modificativo 

comma 4 con una modifica (Vedi Allegato 8) 

Il Consigliere Miriam Farinelli illustra l’emendamento presentato a nome di RF 

aggiuntivo del comma 5 (Vedi Allegato 4) 

Sull’articolo e gli emendamenti intervengono: il Segretario di Stato con delega alla 

Famiglia; il Segretario di Stato per la Sanità; il Segretario di Stato per gli Affari 

Interni; I Consiglieri Manuel Ciavatta che ritira gli emendamenti del PDCS 

soppressivo del comma 2 e soppressivo del comma 3 – Andrea Zafferani – Miriam 

Farinelli – Vladimiro Selva – Matteo Ciacci – Andrea Zafferani; il Presidente; il 

Consigliere Emanuele Santi 

Il Consigliere Gloria Arcangeloni deposita un emendamento condiviso da tutti i 

gruppi consiliari e dal Consigliere Indipendente Sandra Giardi modificativo 

dell’articolo 3 (Vedi Allegato 11) 

Il Consigliere Manuel Ciavatta ritira l’emendamento del PDCS modificativo del 

comma 1 

Il Presidente precisa che con l’emendamento condiviso si intendono ritirati tutti gli 

emendamenti 

I presentatori gli emendamenti si dichiarano d’accordo 

La Commissione, con Voti Favorevoli 16 approva l’articolo così come 

emendato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità da lettura dell’articolo 4 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) 

Il Consigliere Guerrino Zanotti illustra l’emendamento presentato a nome del Partito 

Politico Libera e del Consigliere Indipendente Sandra Giardi modificativo del 

comma 1 (Vedi Allegato 6) 

Il Consigliere Miriam Farinelli ritira l’emendamento presentato a nome di RF 

modificativo del comma 1 (Vedi Allegato 4) 
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Il Consigliere Manuel Ciavatta illustra l’emendamento presentato a nome del PDCS 

modificativo del comma 1 con una correzione (Vedi Allegato 8) 

Il Consigliere Vladimiro Selva illustra l’emendamento presentato a nome del Partito 

Politico Libera e del Consigliere Indipendente Sandra Giardi aggiuntivo del 

comma 1 bis (Vedi Allegato 6) 

Il Consigliere Miriam Farinelli illustra l’emendamento presentato a nome di RF 

aggiuntivo del comma 1 bis (Vedi Allegato 4) 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni illustra l’emendamento presentato a nome 

del Governo aggiuntivo del comma 1 bis (Vedi Allegato 2) 

Il Consigliere Miriam Farinelli illustra l’emendamento presentato a nome di RF 

modificativo del comma 2 (Vedi Allegato 4) 

Il Consigliere Miriam Farinelli illustra l’emendamento presentato a nome di RF 

aggiuntivo del comma 2 bis con una correzione (Vedi Allegato 4) 

Il Consigliere Vladimiro Selva illustra emendamento presentato a nome del Partito 

Politico Libera e del Consigliere Indipendente Sandra Giardi modificativo del 

comma 3 (Vedi Allegato 6) 

Il Consigliere Miriam Farinelli illustra l’emendamento presentato a nome di RF 

modificativo del comma 3 (Vedi Allegato 4) 

Il Consigliere Manuel Ciavatta illustra l’emendamento presentato a nome del PDCS 

modificativo del comma 3 (Vedi Allegato 8) 

Il Consigliere Vladimiro Selva ritira l’emendamento presentato a nome del Partito 

Politico Libera e del Consigliere Indipendente Sandra Giardi aggiuntivo del comma 3 

bis (Vedi Allegato 6) 

Sull’articolo e gli emendamenti intervengono: il Segretario di Stato per la Sanità; il 

Segretario di Stato con delega alla Famiglia; il Consigliere Maria Luisa Berti 

 

Alle ore 23.59 la seduta è tolta 

 

 

26 luglio 2022 

 

 

Ore: 9.28 

Presenti: Filippo Tamagnini (Presidente) – Vladimiro Selva 

(Vice Presidente) (entra alle ore 9.45) – Gloria 

Arcangeloni – Maria Luisa Berti – Matteo Ciacci – 

Manuel Ciavatta – Francesca Civerchia - Miriam 

Farinelli – Sandra Giardi – Emanuele Santi – Aida 

Maria Adele Selva – Giacomo Simoncini - Adele 

Tonnini – Gaetano Troina – Gian Carlo Venturini – 

Andrea Zafferani – Guerrino Zanotti 

Sono altresì presenti: Elena Tonnini Segretario di Stato per gli Affari Interni 
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 Marianna Bucci Segretario Particolare Segreteria di 

Stato per gli Affari Interni  

Roberto Ciavatta Segretario di Stato per la Sanità 

(dalle ore 10.40) 

 Massimo Andrea Ugolini Segretario di Stato con 

delega alla Famiglia (dalle ore 9.48) 

 Valentina Gatti Segretario particolare Segreteria di 

Stato per la Giustizia (dalle ore 10.25) 

 Teodoro Lonfernini Segretario di Stato per il Lavoro 

Federico Pedini Amati Segretario di Stato per il 

Turismo  

Consiglieri non membri: Daniela Giannoni – Gian Matteo Zeppa – Alessandro 

Mancini 

Verbalizzante:  Lucia Marfori   

 

 

  Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, 

dichiara valida la seduta 

 

 

Prosecuzione comma 2 

Prosecuzione esame articolato 

 

Il Presidente sospende la seduta per consentire ai gruppi di valutare la stesura di 

un testo condiviso in sostituzione degli emendamenti presentati all’articolo in 

esame 

 

Il Consigliere Guerrino Zanotti illustra l’emendamento condiviso da tutti i gruppi 

consiliari e dal Consigliere Indipendente Sandra Giardi modificativo dell’articolo 4 

(Vedi Allegato 11) 

Sull’articolo e l’emendamento intervengono: il Segretario di Stato con delega alla 

Famiglia; il Segretario di Stato per gli Affari Interni per proporre una modifica; il 

Consigliere Manuel Ciavatta per proporre una ulteriore modifica; il Segretario di 

Stato per la Sanità; i Consiglieri Vladimiro Selva per proporre una correzione 

formale – Gloria Arcangeloni – Matteo Ciacci 

 

Dichiarazione a verbale del Segretario di Stato per gli Affari Interni a livello del 

comma 2 bis, per chiarire che, essendo stata inserita al comma 1 anche la lettera 

c), ossia il caso di stupro e incesto, all’articolo 3 richiamato, per questa casistica, 

non si richiede il consenso della potestà genitoriale o della tutela legale 

Sull’articolo e l’emendamento intervengono altresì: i Consiglieri Gaetano Troina – 

Guerrino Zanotti – Manuel Ciavatta per proporre una ulteriore correzione – Adele 
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Tonnini – Emanuele Santi per proporre una modifica, sostituendo così la 

dichiarazione a verbale - Guerrino Zanotti 

Il Presidente precisa che con l’emendamento condiviso si intendono ritirati tutti gli 

emendamenti 

I presentatori gli emendamenti si dichiarano d’accordo 

La Commissione con Voti Favorevoli 15 approva l’articolo così come 

emendato 

 

Il Presidente propone di esaminare gli emendamenti aggiuntivi dell’articolo 4-bis 

unitamente all’emendamento del Governo aggiuntivo dell’articolo 5-bis trattando il 

medesimo argomento 

Il Consigliere Manuel Ciavatta ritira l’emendamento del PDCS aggiuntivo dell’articolo 

4-bis (Vedi Allegato 8) 

Il Consigliere Miriam Farinelli ritira l’emendamento di RF aggiuntivo dell’articolo 5-

ter (Vedi Allegato 4) 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità da lettura dell’articolo 5 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1), ritira l’emendamento del Governo e deposita un nuovo 

emendamento (Vedi Allegato 2) 

Il Consigliere Farinelli ritira l’emendamento di RF modificativo dell’articolo (Vedi 

Allegato 4) 

Il Consigliere Manuel Ciavatta ritira l’emendamento del PDCS modificativo 

dell’articolo (Vedi Allegato 8) 

Il Consigliere Andrea Zafferani ritira l’emendamento di RF aggiuntivo del comma 8 

all’articolo 1 (Vedi Allegato 4) 

Il Presidente precisa, quindi, che tutti gli altri emendamenti risultano ritirati 

La Commissione, con Voti Favorevoli 16 approva l’articolo così come 

emendato 

 

Il Segretario di Stato con delega alla Famiglia dà lettura dell’emendamento del 

Governo aggiuntivo dell’articolo 5-bis (Vedi Allegato 2) 

Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Emanuele Santi – Francesca Civerchia 

La Commissione, con Voti Favorevoli 15 approva l’emendamento del 

Governo aggiuntivo dell’articolo 5-bis 

 

Il Consigliere Gloria Arcangeloni ritira l’emendamento del Movimento Civico RETE 

aggiuntivo dell’articolo 5-bis (Astensione dal lavoro) (Vedi Allegato 5) 

Il Consigliere Miriam Farinelli illustra l’emendamento presentato a nome di RF 

aggiuntivo dell’articolo 5-bis con una correzione 

La Commissione, con Voti Favorevoli 16 approva l’emendamento di RF 

aggiuntivo dell’articolo 5-bis comprensivo della correzione (Astensione 

dall’attività lavorativa) 
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Il Consigliere Adele Tonnini illustra l’emendamento presentato a nome del 

Movimento Civico Rete aggiuntivo dell’articolo 5-quater (Vedi Allegato 5) 

Sull’emendamento intervengono: i Consiglieri Manuel Ciavatta – Guerrino Zanotti – 

Gaetano Troina – Matteo Ciacci; il Segretario di Stato per la Sanità 

Viene quindi depositato un nuovo emendamento dal Governo (Vedi Allegato 2) e il 

Consigliere Gloria Arcangeloni ritira l’emendamento di RETE aggiuntivo dell’articolo 

5-quater 

Sull’emendamento intervengono altresì i Consiglieri: Matteo Ciacci – Andrea 

Zafferani – Manuel Ciavatta 

La Commissione, con Voti Favorevoli 14 approva l’emendamento del 

Governo aggiuntivo dell’articolo 5-quater 

 

Il Consigliere Emanuele Santi illustra l’emendamento presentato a nome del 

Movimento Civico Rete aggiuntivo dell’articolo 5-quinquies (Vedi Allegato 5) 

Il Consigliere Manuel Ciavatta ritira l’emendamento del PDCS aggiuntivo dell’articolo 

5-quinquies indicato come 5-quater (Vedi Allegato 8) 

Il Consigliere Matteo Ciacci illustra emendamento presentato a nome del Partito 

Politico Libera e del Consigliere Indipendente Sandra Giardi aggiuntivo 

dell’articolo 5-quinquies (Vedi Allegato 6) 

Il Consigliere Guerrino Zanotti illustra l’emendamento concordato aggiuntivo 

dell’articolo 5-quinquies (Vedi Allegato 11) 

Il Presidente rileva che all’emendamento manca la rubrica, e propone ”Sistema di 

monitoraggio” 

La Commissione concorda 

Sull’emendamento intervengono altresì i Consiglieri: Miriam Farinelli – Adele Tonnini 

per proporre una modifica 

Il Consigliere Emanuele Santi ritira l’emendamento presentato a nome del 

Movimento Civico Rete aggiuntivo dell’articolo 5-quinquies 

Il Consigliere Matteo Ciacci ritira l’emendamento presentato a nome del Partito 

Politico Libera e del Consigliere Indipendente Sandra Giardi aggiuntivo dell’articolo 

5-quinquies 

La Commissione, con Voti Favorevoli 15 approva l’emendamento 

concordato aggiuntivo dell’articolo 5-quinquies 

 

Alle ore 13.35 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 16.04 

Presenti: Filippo Tamagnini (Presidente) – Vladimiro Selva 

(Vice Presidente) – Gloria Arcangeloni – Maria Luisa 

Berti – Matteo Ciacci (dalle ore 16.29) – Manuel 

Ciavatta – Francesca Civerchia (esce alle ore 19.05) 

- Miriam Farinelli – Sandra Giardi (dalle ore 16.21) – 
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Emanuele Santi – Aida Maria Adele Selva – Giacomo 

Simoncini (dalle ore 16.19) – Adele Tonnini – 

Gaetano Troina – Gian Carlo Venturini – Andrea 

Zafferani (dalle ore 16.09) – Guerrino Zanotti 

Sono altresì presenti: Elena Tonnini Segretario di Stato per gli Affari Interni 

 Marianna Bucci Segretario Particolare Segreteria di 

Stato per gli Affari Interni  

Roberto Ciavatta Segretario di Stato per la Sanità  

 Massimo Andrea Ugolini Segretario di Stato con 

delega alla Famiglia  

 Valentina Gatti Segretario particolare Segreteria di 

Stato per la Giustizia (dalle ore 10.25) 

Consiglieri non membri: Alessandro Mancini – Alberto Giordano Spagni Reffi – 

Eva Guidi – Sara Conti 

Verbalizzante:  Antonella Giardi 

 

 

  Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, 

dichiara valida la seduta 

 

 

Prosecuzione comma 2 

Prosecuzione esame articolato 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni illustra l’emendamento presentato a nome 

del Governo aggiuntivo dell’articolo 5-sexies (qualora approvato, andrà dopo 

l’articolo riguardante la donna interdetta) (Vedi Allegato 2) 

Sull’emendamento intervengono: il Presidente; i Consiglieri Francesca Civerchia – 

Miriam Farinelli – Maria Luisa Berti – Gaetano Troina – Guerrino Zanotti; il 

Segretario di Stato per gli Affari Interni per proporre correzione; il Consigliere 

Emanuele Santi 

La Commissione, con Voti Favorevoli 13 approva l’emendamento del 

Governo aggiuntivo dell’articolo 5-sexies comprensivo della correzione 

 

Il Consigliere Gloria Arcangeloni illustra l’emendamento presentato a nome del 

Movimento Civico Rete aggiuntivo dell’articolo 5-sexies (Vedi Allegato 5) 

Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Gian Carlo Venturini – Emanuele Santi 

– Francesca Civerchia – Andrea Zafferani – Guerrino Zanotti – Gaetano Troina – 

Vladimiro Selva 

Il Consigliere Emanuele Santi ritira l’emendamento del Movimento Civico Rete  

 

Il Consigliere Gloria Arcangeloni illustra l’emendamento presentato a nome del 

Movimento Civico Rete aggiuntivo dell’articolo 5-septies (Vedi Allegato 5) 

Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Miriam Farinelli – Guerrino Zanotti 
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Breve sospensione della seduta sospesa per formulazione emendamento 

concordato 

 

Il Consigliere Gloria Arcangeloni illustra l’emendamento concordato dai gruppi 

consiliari e dal Consigliere Indipendente Sandra Giardi aggiuntivo dell’articolo 5-

septies (Vedi Allegato 11) che sostituisce l’emendamento del Movimento Civico 

Rete 

Sull’emendamento interviene il Segretario di Stato per la Sanità per proporre una 

modifica 

La Commissione, con Voti Favorevoli 15 approva l’emendamento 

concordato aggiuntivo dell’articolo 5-septies comprensivo della modifica 

 

Il Consigliere Emanuele Santi illustra l’emendamento presentato a nome del 

Movimento Civico Rete aggiuntivo dell’articolo 5-octies (Vedi Allegato 5) 

Il Consigliere Manuel Ciavatta ritira l’emendamento del PDCS aggiuntivo dell’articolo 

5-octies (Vedi Allegato 8) 

Il Consigliere Guerrino Zanotti illustra l’emendamento a nome del Partito Politico 

Libera e del Consigliere Indipendente Sandra Giardi aggiuntivo dell’articolo 6- 

quinquies indicato come 5-quinquies (Vedi Allegato 6) 

Il Consigliere Andrea Zafferani illustra l’emendamento presentato a nome di RF 

aggiuntivo dell’articolo 6-ter (Vedi Allegato 4) 

 

Breve sospensione della seduta sospesa per formulazione emendamento 

concordato 

 

Il Consigliere Guerrino Zanotti illustra l’emendamento concordato dai gruppi 

consiliari e dal Consigliere Indipendente Sandra Giardi aggiuntivo dell’articolo 5-

quinquies (Vedi Allegato 11) e ritira l’emendamento del Partito Politico Libera e del 

Consigliere Indipendente Sandra Giardi 

Il Consigliere Emanuele Santi ritira l’emendamento del Movimento Civico Rete 

Il Consigliere Andrea Zafferani ritira l’emendamento di RF 

Il Presidente precisa una correzione 

La Commissione, con Voti Favorevoli 17 approva l’emendamento 

concordato aggiuntivo dell’articolo 5-quinquies comprensivo della 

correzione 

 

Il Presidente precisa una correzione circa l’emendamento concordato aggiuntivo 

dell’articolo 5-septies   

La Commissione approva 

 

Breve sospensione della seduta sospesa per formulazione emendamento 

concordato 
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Il Consigliere Adele Tonnini ritira l’emendamento del emend RETE Movimento Civico 

Rete aggiuntivo dell’articolo 6-ter indicato come 5-ter (Vedi Allegato 5) 

Il Consigliere Gian Carlo Venturini ritira l’emendamento del PDCS aggiuntivo 

dell’articolo 5-bis (Vedi Allegato 8) 

Il Consigliere Guerrino Zanotti ritira l’emendamento del Partito Politico Libera e del 

Consigliere Indipendente Sandra Giardi aggiuntivo dell’articolo 6-quater indicato 

come 5-quater (Vedi Allegato 6) 

Il Consigliere Miriam Farinelli ritira l’emendamento di RF aggiuntivo dell’articolo 6-

bis (Vedi Allegato 4)  

Il Consigliere Gaetano Troina illustra l’emendamento concordato dai gruppi consiliari 

e dal Consigliere Indipendente Sandra Giardi aggiuntivo dell’articolo 5-septies 

(Vedi Allegato 11) 

La Commissione, con Vori Favorevoli 14 approva l’emendamento 

aggiuntivo dell’articolo 5-septies 

 

Alle ore 19.59 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 21.30 

Presenti: Filippo Tamagnini (Presidente) – Vladimiro Selva 

(Vice Presidente) – Gloria Arcangeloni – Maria Luisa 

Berti – Matteo Ciacci (dalle ore 21.40) – Manuel 

Ciavatta – Francesca Civerchia – Miriam Farinelli – 

Sandra Giardi – Emanuele Santi – Aida Maria Adele 

Selva – Giacomo Simoncini – Adele Tonnini – 

Gaetano Troina – Gian Carlo Venturini – Andrea 

Zafferani (dalle ore 21.44) – Guerrino Zanotti 

Sono altresì presenti: Roberto Ciavatta Segretario di Stato per la Sanità 

 Elena Tonnini Segretario di Stato per gli Affari Interni 

 Massimo Andrea Ugolini Segretario di Stato con 

delega alla Famiglia 

 Valentina Gatti Segretario particolare Segreteria di 

Stato per la Giustizia (esce alle ore 22.45) 

Consiglieri non membri: Sara Conti (esce alle ore 11.15) – Alberto Giordano 

Spagni Reffi – Daniela Giannoni (esce alle ore 23.00) 

Verbalizzante: Fabio Muraccini  

 

 

  Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, 

dichiara valida la seduta 
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Prosecuzione comma 2 

Prosecuzione esame articolato 

Il Segretario di Stato con delega alla Famiglia da lettura dell’articolo 6 nel testo 

presentato (Vedi Allegato 1) 

Il Consigliere Miriam Farinelli illustra l’emendamento presentato a nome di RF 

modificativo del comma 1 (Vedi Allegato 4) 

Il Consigliere Miriam Farinelli illustra l’emendamento presentato a nome di RF 

aggiuntivo del comma 1 bis (Vedi Allegato 4) 

Il Consigliere Guerrino Zanotti illustra l’emendamento presentato a nome del Partito 

Politico Libera e del Consigliere Indipendente Sandra Giardi modificativo del 

comma 2 (Vedi Allegato 6) 

Il Consigliere Miriam Farinelli illustra l’emendamento presentato a nome di RF 

modificativo del comma 2 (Vedi Allegato 4) 

Il Consigliere Guerrino Zanotti illustra l’emendamento presentato a nome del Partito 

Politico Libera e del Consigliere Indipendente Sandra Giardi modificativo del 

comma 3 (Vedi Allegato 6) 

Sull’articolo e gli emendamenti intervengono: il Segretario Stato con delega alla 

Famiglia; i Consiglieri Emanuele Santi – Gaetano Troina – Guerrino Zanotti – Miriam 

Farinelli 

Il Consigliere Guerrino Zanotti illustra l’emendamento concordato dai gruppi 

consiliari e dal Consigliere Indipendente Sandra Giardi modificativo dell’articolo 6 

(Vedi Allegato 11) 

Il Presidente precisa che con l’emendamento condiviso si intendono ritirati tutti gli 

emendamenti 

I presentatori gli emendamenti si dichiarano d’accordo  

La Commissione, con Voti Favorevoli 17 approva l’articolo 6 così come 

emendato 

 

Il Consigliere Miriam Farinelli illustra l’emendamento presentato a nome di RF 

aggiuntivo dell’articolo 6-quater (Vedi Allegato 4) 

Il Consigliere Manuel Ciavatta illustra l’emendamento presentato a nome del PDCS 

aggiuntivo dell’articolo 5-ter (Vedi Allegato 8) ed illustra un emendamento 

condiviso dai gruppi consiliari aggiuntivo dell’articolo 6-quater (Vedi Allegato 

11) 

Il Consigliere Andrea Zafferani ritira l’emendamento di RF 

Il Consigliere Manuel Ciavatta ritira l’emendamento del PDCS 

La Commissione, con Voti Favorevoli 17 approva l’emendamento condiviso 

aggiuntivo dell’articolo 6-quater 

 

Il Consigliere Miriam Farinelli ritira l’emendamento di RF aggiuntivo dell’articolo 6- 

quinquies (Vedi Allegato 4) 
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Il Segretario di Stato per gli Affari Interni mette a verbale che a seguito del 

mandato ricevuto dal Congresso di Stato per rivedere la normativa in materia 

cimiteriale prevederà una disposizione in materia 

 

Il Segretario di Stato con delega alla Famiglia da lettura dell’articolo 7 nel testo 

presentato (Vedi Allegato 1) 

Il Consigliere Gloria Arcangeloni illustra l’emendamento presentato a nome del 

Movimento Civico Rete aggiuntivo dell’articolo 5-nonies (Vedi Allegato 5) 

Sull’articolo e l’emendamento intervengono i Consiglieri: Miriam Farinelli – Sara 

Giardi – Emanuele Santi – Miriam Farinelli – Adele Tonnini – Francesca Civerchia – 

Vladimiro Selva – Gloria Arcangeloni 

La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 3, Astenuti 3 

respinge l’emendamento del Movimento Civoco Rete 

La Commissione, con Voti Favorevoli 17 approva l’articolo come presentato 

 

Il Segretario di Stato con delega alla Famiglia dà lettura dell’articolo 8 nel testo 

presentato (Vedi Allegato 1) 

Il Consigliere Andrea Zafferani illustra illustra l’emendamento presentato a nome di 

RF abrogativo della lettera e) del comma 1 (Vedi Allegato 4) 

Il Consigliere Andrea Zafferani illustra illustra l’emendamento presentato a nome di 

RF abrogativo del comma 2 (Vedi Allegato 4) 

Il Consigliere Guerrino Zanotti rtira l’emendamento del Partito Politico Libera e del 

Consigliere Indipendente Sandra Giardi modificativo del comma 1 (Vedi Allegato 6) 

Il Consigliere Manuel Ciavatta illustra emendamento presentato a nome del PDCS 

modificativo del comma 1 (Vedi Allegato 8) 

Il Consigliere Manuel Ciavatta illustra l’emendamento presentato a nome del PDCS 

abrogativo del comma 2 (Vedi Allegato 8) 

Il Consigliere Guerrino Zanotti rtira l’emendamento del Partito Politico Libera e del 

Consigliere Indipendente Sandra Giardi aggiuntivo del comma 1-bis (Vedi 

Allegato 6) 

Il Consigliere Guerrino Zanotti rtira l’emendamento del Partito Politico Libera e del 

Consigliere Indipendente Sandra Giardi modificativo del comma 2 (Vedi Allegato 

6) 

Adele Tonnini illustra emendamento RETE aggiuntivo del comma 3 (Vedi Allegato 

5) 

Sull’articolo e gli emendamenti intervengono: il Segretario di Stato per la Sanità; i 

Consiglieri Miriam Farinelli – Andrea Zafferani che ritira l’emendamento di RF 

abrogativo della lettera e) del comma 1 – Manuel Ciavatta che ritira l’emendamento 

del PDCS modificativo del comma 1; il Segretario di Stato per gli Affari Interni; il 

Consigliere Guerrino Zanotti 

 

 

27 luglio 2022 
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Ore: 00.01 

Presenti: Filippo Tamagnini (Presidente) – Vladimiro Selva 

(Vice Presidente) – Gloria Arcangeloni – Maria Luisa 

Berti – Matteo Ciacci – Manuel Ciavatta – Francesca 

Civerchia – Miriam Farinelli – Sandra Giardi – 

Emanuele Santi – Aida Maria Adele Selva – Giacomo 

Simoncini – Adele Tonnini – Gaetano Troina – Gian 

Carlo Venturini – Andrea Zafferani – Guerrino Zanotti 

Sono altresì presenti: Roberto Ciavatta Segretario di Stato per la Sanità 

 Elena Tonnini Segretario di Stato AA.II. 

 Massimo Andrea Ugolini Segretario delega Famiglia 

Consigliere non membro: Alberto Giordano Spagni Reffi 

Verbalizzante: Fabio Muraccini  

 

 

  Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, 

dichiara valida la seduta 

 

 

Prosecuzione comma 2 

Prosecuzione esame art.8 

Il Segretario di Stato per la Sanità propone una modifica 

I Gruppi consiliari depositano un emendamento condiviso modificativo 

dell’articolo (Vedi Allegato 11) 

Il Presidente precisa che con l’emendamento condiviso si intendono ritirati tutti gli 

emendamenti 

I presentatori gli emendamenti si dichiarano d’accordo  

La Commissione, con Voti Favorevoli 17 approva l’articolo così come 

modificato 

 

Il Consigliere Andrea Zafferani illustra l’emendamento presentato a nome di RF 

aggiuntivo dell’articolo 8-bis (Vedi Allegato 4) 

Il Consigliere Manuel Ciavatta illustra l’emendamento presentato a nome del PDCS 

aggiuntivo dell’articolo 8-bis (Vedi Allegato 8) e deposita un emendamento 

condiviso dai gruppi consiliari e dal Consigliere Indipendente Sandra Giardi 

aggiuntivo dell’articolo 8-bis (Vedi Allegato 11) 

Il Presidente precisa che con l’emendamento condiviso si intendono ritirati tutti gli 

emendamenti 

I presentatori gli emendamenti si dichiarano d’accordo  

Il Consigliere Manuel Ciavatta illustra l’emendamento condiviso dai gruppi consiliari 

e dal Consigliere Indipendente Sandra Giardi aggiuntivo dell’articolo 8-bis  



 
 
 
 
 
 
 

 COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE IGIENE E SANITÀ, PREVIDENZA E SICUREZZA 
SOCIALE, POLITICHE SOCIALI, SPORT; TERRITORIO, AMBIENTE E AGRICOLTURA 

 

 

24 

 

La Commissione, con Voti Favorevoli 17 approva emendamento condiviso 

aggiuntivo dell’articolo 8-bis 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’articolo 9 nel testo 

presentato (Vedi Allegato 1) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 16 approva l’articolo come presentato 

 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Guerrino Zanotti – Gloria 

Arcangeloni – Andrea Zafferani – Sandra Giardi – Manuel Ciavatta – Maria Luisa 

Berti – Gaetano Troina 

La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 2, Astenuti 3 

approva il progetto di legge comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi 

Allegato 15 

 

Il Consigliere Andrea Zafferani propone che, viste le diverse posizioni, la relazione 

sia unica e fatta dal Presidente della Commissione 

Sullo stesso argomento intervengono: il Consigliere Manuel Ciavatta; il Presidente 

che accoglie invito; i Consiglieri Emanuele Santi - Andrea Zafferani per precisare la 

proposta – Gaetano Troina – Sandra Giardi - Maria Luisa Berti – Francesca Civerchia 

 

Alle ore 1.13 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 9.30 

Presenti: Filippo Tamagnini (Presidente) – Vladimiro Selva 

(Vice Presidente) – Gloria Arcangeloni – Maria Luisa 

Berti – Matteo Ciacci (dalle ore 9.37) – Manuel 

Ciavatta (esce alle ore 10.32) – Francesca Civerchia 

– Miriam Farinelli – Emanuele Santi – Aida Maria 

Adele Selva – Giacomo Simoncini (dalle ore 9.50) – 

Adele Tonnini – Gaetano Troina – Gian Carlo 

Venturini (dalle ore 9.33) – Andrea Zafferani (dalle 

ore 9.40) – Guerrino Zanotti 

Sono altresì presenti: Massimo Andrea Ugolini Segretario di Stato con 

delega alla Famiglia 

 Roberto Ciavatta Segretario di Stato per la Sanità 

 Elena Tonnini Segretario di Stato per gli Affari Interni 

 Valentina Gatti – Segretario Particolare Segreteria di 

Stato per la Giustizia 

Maria Elena Guidi Esperto Sociale Segreteria di Stato 

per la Giustizia 

Consigliere non membro: Alessandro Mancini 

Verbalizzante: Lucia Marfori  
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  Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, 

dichiara valida la seduta 

 

 

Prosecuzione comma 2 

Il Presidente chiede alla Commissione se vi sia una decisione per la definizione del 

relatore o dei relatori del progetto di legge al Consiglio Grande e Generale 

Intervengono i Consiglieri: Emanuele Santi – Vladimiro Selva – Gaetano Troina – 

Maria Luisa Berti – Gian Carlo Venturini – Andrea Zafferani – Guerrino Zanotti 

Il Presidente, viste le diverse posizioni che non consentono di procedere con il 

relatore unico, chiede di indicare i due nominativi 

Il Consigliere Maria Luisa Berti a nome del PDCS, NpR e Domani-Motus Liberi indica 

il Consigliere Manuel Ciavatta come relatore di maggioranza 

Il Consigliere Vladimiro Selva indica il Consigliere Guerrino Zanotti come 

relatore di minoranza 

 

 

– omissis –  

 

 

 

IL PRESIDENTE 

                                                                           Filippo Tamagnini 


